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                        Π Ρ ΌΛΟΓ ΟΣ

                Αν όχι τώρα, πότε;


Τα πράγματα στη Δύση δεν πάνε καλά. Οι αγγοσαξονικές δυ-
νάμεις, μεγαλύτερες και μικρότερες, καταφεύγουν σε φαντα-
σιώσεις περασμένων μεγαλείων. Σε ολόκληρη την Ευρώπη λαϊ-
κιστές ξιφουλκούν κατά της μετανάστευσης και της παγκο-
σμιοποίησης, αποδίδοντας αυτά τα φαινόμενα σε ένα κακό-
βουλο «σύστημα» του οποίου τα νήματα τα κινούν αόρατα
υπερεθνικά κέντρα. Ο τσάρος Βλαντίμιρ [Πούτιν] τρίβει τα
χέρια του από ικανοποίηση καθώς βλέπει τα φιλόδοξα σχέ-
διά του να υλοποιούνται σταδιακά. Οι χώρες της Βαλτικής
και οι λεγόμενες χώρες του Βίζεγκραντ [Πολωνία, Ουγγαρία,
Τσεχία, Σλοβακία] κάνουν όλο και πιο αισθητή την παρουσία
τους στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. Ο Γιόσκα Φίσερ, υπουργός
Εξωτερικών της Γερμανίας από το 1998 έως το 2005, δεν κρύ-
βει την απαισιοδοξία του για το μέλλον.

 Η Ευρώπη, υπερβολικά αδύναμη και διαιρεμένη, αδυνατεί
 να αντιπαραθέσει μια δική της στρατηγική σε εκείνη των
 Ηνωμένων Πολιτειών. Από την άλλη, ο ηγετικός ρόλος των
 ΗΠΑ είναι κρίσιμος για την επιβίωση της Δύσης. Είναι εξαι-
 ρετικά πιθανό, λοιπόν, να δούμε τον δυτικό κόσμο, όπως του-
 λάχιστον τον ξέραμε, να καταρρέει μπροστά στα μάτια μας.
        Joscka Fischer, The End of the West, 5 Δεκεμβρίου 2016
12              ΜΙΚ ΡΗ ΙΣΤΟΡΙ Α ΤΗΣ ΓΕΡΜ Α ΝΙ Α Σ


Στην άλλη όχθη του Ατλαντικού οι New York Times, σε έναν
πρωτοσέλιδο τίτλο τους, αναρωτιούνται μήπως ο ρόλος του
«τελευταίου υπερασπιστή της φιλελεύθερης Δύσης» ανήκει
πλέον στην Άνγκελα Μέρκελ, την καγκελάριο της Γερμανίας.
    Ποιας; Της Γερμανίας. Της χώρας όπου ο Χίτλερ ήρθε με
δημοκρατικές διαδικασίες στην εξουσία (έστω και αν η με-
γάλη δύναμή του περιοριζόταν σε ένα τμήμα της χώρας, όπως
θα δούμε), προτού εξαπολύσει τον φονικότερο πόλεμο στην
Ιστορία της ανθρωπότητας για να επιβάλει, μεταξύ άλλων,
τις ρατσιστικές του απόψεις. Μπορεί, λοιπόν, να έχει αλλά-
ξει τόσο πολύ η Γερμανία σε κάτι λιγότερο από έναν αιώνα;
    Ναι, μπορεί. Ωστόσο, προκειμένου να καταλ
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